

滨海湿地的鸟儿、GDP和正确的选择

周晋峰

摘要：当前人类最大的威胁是生物多样性危机，由于工业文明的急速发展，水利和环境工程过量建设以及滨海湿地等生态系统遭到破坏，鸟类数量急剧减少。过度追求GDP和工业文明的惯性影响使得不断追求经济增长却忽视了生态问题。生态文明理念强调改变征服自然的观点，中央提倡绿色发展，要求向新的生态文明的生产生活方式转变。对此，我们可以通过能源和材料调整、本地消费等各个层面来进行方向和策略的改变，解决碳危机和生物多样性危机。

关键词：生物多样性，工业文明，生态文明

周晋峰. 滨海湿地的鸟儿、GDP和正确的选择. 生物多样性保护与绿色发展. 第8卷, 2023年12月, 总第54期. ISSN2749-9065

现在，威胁人类生存的最大危机是生物多样性危机。我们新建水利工程，包括环境工程，就跟帽子的过量生产一样，是工业文明推动下的急速甚至是失控的发展，是不可持续的发展。必须从根本上改变。

例如滨海湿地，是海洋生命的摇篮，是海洋生物的产房，也是鸟类迁徙栖息的觅食地，如果没有这块区域，这些就都没有了。但现在，我们的滨海开发、搞建设规化进程非常快。北戴河一位公民科学家给笔者写信，信中说以前他每年都去北戴河，但现在不去了。为什么？因为以前有各种鸟进行观测，现在没有了。北戴河鸟类种群数量在急剧下降。这个海边小城，本来是很多海鸟迁徙的歇脚地，但现在被种了很多树，海鸟的栖息地严重

萎缩和碎片化，来此停留歇脚的鸟类也就越来越少。

GDP是工业文明时代为衡量经济增长水平而设定的指标。众所周知，为了摆脱第一次全球经济大萧条，简单而粗暴地提高GDP，成为很多企业和政府追求的目标。《增长的极限》在很早之前就给人类做出了警示，不能再这样发展下去了。但直到今天，工业文明的这些惯性影响依然很强烈。

现在，生态文明的世界观，要求我们改变工业文明下征服宇宙、改造世界的观点，回归人与自然和谐共生的本心。

中央提出绿色发展的战略要求，将传统的工业文明的生产生活方式转变为新的生态文明的生产生活方式。包括月饼包装，新建工程，衣服、



帽子、鞋等工业快消品，我们需要从各个层面来进行方向和策略的改变。摒弃工业文明的生产方式，奉行可持续的经济增长模式。例如，能源的调整、材料使用选择的调整、尽量吃本地的东西、减少运输消耗等等，这才是人类可持续未来的正确选择。通过这些方式的调整，从能源、材料、生

产生活方式这几个基本领域解决我们的碳危机，同时解决生物多样性危机。

不断的从工业文明的价值利润和增长这个角度去考虑，是一种短视行为。新冠疫情之后，这个世界永远不会像昨天一样了。

